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ІНФОРМАЦІЙНІ  ТЕХНОЛОГІЇ  У  
СИСТЕМАХ  ПРИЙНЯТТЯ  РІШЕНЬ

А. Д. Федунець, кандидат технічних наук

Стрімко змінюється світ і можливості дос-
тупу до інформації: ще якихось 20–30 рр. тому 
люди, прагнучи бути співучасниками подій в 
країні і світі, зверталися до газет, журналів, 
радіо, телебачення. Для угамування «інфор-
маційного голоду» їм у цілому не бракувало 
як самої інформації, так і вільного часу для 
ознайомлення з нею. Сьогодні перед люд-
ством все дедалі гостріше постає питання так 
званого «дефіциту часу», а потреба в швидко-
му отриманні якомога більшої кількості ін-
формації, своєчасній обізнаності з широкого 
кола професійних питань, а також з подій, які 
стосуються суспільства, держави, світу, стає 
дедалі актуальнішим і невід’ємним момен-
том повноцінного життя. Саме ця обставина 
сприяла виникненню нового наукового на-
пряму – комп’ютерної інформатики та систем 
штучного інтелекту, закріпленого практикою у  
вигляді інформаційних технологій. Цей на-
прям відкрив величезні можливості для авто-
матизації процесів обробки інформації в різ-

них сферах діяльності людини, включаючи 
інтелектуальну. 

Між іншим, поряд із позитивом, який не-
суть світу інформаційні технології в процесі їх 
широкого застосування, їм притаманне дещо 
інше, що потребує осмислення і передбачен-
ня: саме вони стають якісно новим видом 
«зброї», яка загострює конкуренту боротьбу 
на ринках праці, товарів і послуг. Їм власти-
во як пом’якшувати, так і посилювати ризи-
ки, загострювати чи знімати їх, впливаючи 
на суспільну поведінку як окремих індивідів, 
так і суспільства в цілому. Яскраві приклади 
– дезінформація, хибність висновків тощо. В 
полі зору науковців має знаходитись пробле-
ма ефективного використання можливостей 
інформаційних технологій саме в інтересах  
прогресивного, якісного людського розвитку.

Огляд сучасних наукових джерел дозволяє 
констатувати, що інформаційні технології сьо-
годні охоплюють:
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• електронні засоби обробки інформації 
на основі програмного керування різноманіт-
ними процесами, що супроводжують таку об-
робку з використанням сучасних досягнень 
науки і техніки;

• бази та банки даних і знань, об’єднаних 
у локальні та глобальні мережі засобами 
комп’ютерної комунікації з розвиненим інтер-
фейсом доступу до них;

• можливості спілкування «будь-кого з 
будь-ким у будь-який час» як у побуті, так і в 
процесі професійної зайнятості;

• можливості надання інформаційних і те-
лекомунікаційних послуг та створення на цій 
основі нових ринків однойменних послуг.

Дослідження проблемних питань ефек-
тивного використання інформаційних техно-
логій є предметом уваги широкого загалу на-
уковців, серед яких О. О. Бакаєв, Л. І. Бажан, 
С. Д. Бушуєв, І. В. Гордієнко, О. Л. Єршова, 
М. З. Згуровський, Л. І. Кайдан, Т. Г. Крав-
ченко, В. В. Кулик та ін. [1, 2, 3]. Проте серед 
низки найменш досліджених питань залиша-
ється визначення особливої ролі інформацій-
них технологій у формуванні конкурентного 
середовища та наслідків виконання такої ролі.

Переваги використання інформаційних тех-
нологій не потребують зайвої аргументації. На 
противагу цьому їх властивість трансформува-
тися, набуваючи здатності стати новим видом 
«зброї» у загостренні конкурентної боротьби 
на ринках праці, товарів і послуг, потребує  
пояснень. 

Результати нашого дослідження розкриємо 
на прикладі діагностики інноваційного роз-
витку національної освіти, зокрема вищих  
навчальних закладів, доцільність існування 
яких у нинішньому складі все частіше в укра-
їнському суспільстві піддається сумнівам.

Використовуючи можливості сучасних ін-
формаційних технологій, ми оцінили показ-
ники діяльності вищих навчальних закладів 
України (ВНЗ). Було  виявлено наявність аль-
тернатив, які стосуються оцінки інноваційно-
го потенціалу ВНЗ. На рис. А і В представле-
на оцінка, що стосується ВНЗ класичних (1), 
технічних (2), технологічних, будівництва та 
транспорту (3), педагогічних, гуманітарних, 
фізичного виховання та спорту (4), культури, 
мистецтва, живопису, скульптури та дизайну 
(5), охорони здоров’я (6), аграрних (7), пра-
ва, економіки, управління, підприємництва та 
торгівлі (8), приватних (9).

Рис. 1. Варіації оцінки інноваційного потенціалу ВНЗ України за типами закладів освіти:  
А) – в середньому за типами закладів; В) – за представництвом закладу у групі типових)

Альтернатива А) стосується оцінки іннова-
ційного потенціалу вищих навчальних закла-
дів України у представництві їх типів: в ціло-
му інноваційний потенціал ВНЗ класичного 
типу оцінено показником 2,66; технічних – 
3,25 тощо. Альтернатива В) стосується такої ж 
оцінки, але в середньому на кожен заклад се-
ред групи типових: в середньому кожен ВНЗ, 

який відноситься до класичного типу, оцінено 
показником інноваційного потенціалу зі зна-
ченням 2,24; до технічних – 2,01 тощо. 

Акцентуючи увагу на тій обставині, що зга-
дані оцінки здійснено з використанням рівно-
цінних інформаційних технологій, поставимо 
питання, яке стосується прийняття рішень: 
яким закладам надати перевагу з позиції ви-
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значення пріоритетів щодо ініціювання їх ін-
новаційного розвитку? Система прийняття 
рішень, апелюючи до варіанта А), «вибудує» 
ланцюг пріоритетності на кшталт (9)–(2)–(3)–
(4)–(1)–(8)–(7)–(6)–(5). У варіанті В) ланцюг 
виявиться іншим: (1)–(2)–(6)–(3)–(7)–(8)–(4)–
(5)–(9). Досить звернути увагу на позицію 
ВНЗ приватного типу (9) у відмічених ланцю-
гах (перша – у варіанті А, остання – у варіан- 

ті В), щоб мати уявлення про силу «зброї», яку  
нестимуть рішення, побудовані на інтерпре-
тації результатів застосування інформаційних 
технологій. Інший приклад стосується ендоген-
них змінних, застосованих при аналізі впливу 
на них екзогенних факторів, які б сприяли ви-
явленню закономірностей, притаманних роз-
витку інноваційної діяльності у ВНЗ України  
(табл.).

Таблиця

Залежність між ендогенними та екзогенними ідентифікаторами інноваційного  
розвитку ВНЗ за типовими групами закладів освіти

Ф1 Ф2 Ф3 Ф4 Ф5 Ф6 Ф7 Ф8 Ф9 Ф10 Ф11 Ф12
(1) Університети класичного типу

W1
W2
W3
W4

(2) Технічні університети
W1
W2
W3
W4

(3) Університети технологічні, будівництва та транспорту
W1
W2
W3
W4

(4) Університети педагогічні, гуманітарні, фізичного виховання і спорту
W1
W2
W3
W4

(5) Університети культури, мистецтва, живопису, скульптури та дизайну
W1
W2
W3
W4

(6) Університети охорони здоров’я
W1
W2
W3
W4

(7) Аграрні університети
W1
W2
W3
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Продовж. табл.

Ф1 Ф2 Ф3 Ф4 Ф5 Ф6 Ф7 Ф8 Ф9 Ф10 Ф11 Ф12
W4

(8) Університети права, економіки, управління, підприємництва і торгівлі
W1
W2
W3
W4

(9) Приватні університети
W1
W2
W3
W4

Примітка. Світлими (не викресленими) комірками позначено позитивний вплив ендогенного фактора на екзогенну 
змінну.

Не вдаючись до деталей, відмітимо лише 
результат аналізу (табл.), представлений  
матрицею залежності ендогенних змінних  
(W1 – кількість оформлених охоронних доку-
ментів; W2 – кількість виданих монографій; 
W3 – кількість виданих підручників; W4 – кіль-
кість виданих навчальних посібників з грифом 
МОН України) від ендогенних факторів (Ф1 – 
кількість комп’ютеризованих робочих місць, 
Ф2 – обсяг бібліотечного книжкового фонду, 
Ф3 – обсяги витрат на придбання обладнання 
для виконання наукових робіт; Ф4 – чисель-
ність випускників – спеціалістів і магістрів; 
Ф5 – чисельність випускників-бакалаврів;  
Ф6 – обсяги фінансування НДДКР; Ф7 – кіль-
кість затверджених ВАК докторських дис-
ертацій; Ф8 – кількість затверджених ВАК 
кандидатських дисертацій; Ф9 – чисельність 
докторантів; Ф10 – чисельність аспірантів; 
Ф11 – чисельність кандидатів наук; Ф12 – чи-
сельність докторів наук).

У табл. засвідчено наявність двох тенден-
цій, характерних для ілюстрованих нею ре-
зультатів: 

• по-перше, вплив на одну й ту ж екзогенну 
змінну для різних типів ВНЗ суттєво різниться 
(скажімо, для класичних університетів (1) по-
зитивний вплив на змінну W1 мають ендоген-
ні фактори Ф1–Ф4–Ф6–Ф7–Ф8–Ф11–Ф12, для 
технічних – Ф1–Ф2–Ф3–Ф5–Ф8–Ф10–Ф11);

• по-друге, вплив на різні екзогенні змінні 
для ВНЗ одного і того ж типу також суттєво 

різний (скажімо, для тих же класичних уні-
верситетів (1) позитивний вплив на змінну 
W1 мають згадані вище ендогенні фактори  
Ф1–Ф4–Ф6–Ф7–Ф8–Ф11–Ф12, а на змінну 
W2 – Ф1–Ф4–Ф8–Ф10–Ф11–Ф12).

Така обставина свідчить про відсутність 
будь-яких спільних закономірностей, яким 
мала б бути підпорядкована діяльність ВНЗ, 
що функціонують в одному і тому ж право-
вому полі, виконуючи (апріорі) адекватні 
функції стосовно зобов’язань перед державою 
ініціювати умови інноваційного розвитку від-
повідно до визначених стратегічних завдань. 
У свою чергу, це означає, що прийняття тих чи 
інших рішень щодо перспектив інноваційного 
розвитку ВНЗ, сформованих з використанням 
можливостей одних і тих же інформаційних 
технологій, може перетворитися в могутню 
«зброю», здатну як ініціювати необхідні змі-
ни, сприяючи підвищенню конкурентоспро-
можності національної освіти, так і провоку-
вати наслідки протилежного змісту.

Враховуючи ситуацію в Україні та міжна-
родну практику щодо розвитку ринку інформа-
ційних послуг, нагальною постає необхідність 
переходу до системи державної координації та 
регулювання розвитку не лише інформаційних 
технологій, а й інформаційної інфраструктури 
ринку інформаційних послуг у цілому. При 
формуванні такого ринку слід враховувати 
особливості застосування інформаційних тех-
нологій, зокрема, наділення їх властивістю 
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бути «зброєю» в системах, відповідальних за 
прийняття рішень. 
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ФОРМУВАННЯ  СТРАТЕГІЇ  
УПРАВЛІННЯ  ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИМ  

КАПІТАЛОМ  ПІДПРИЄМСТВА

А. В. Василик, кандидат економічних наук

Нові пріоритети і соціально-економічні 
тенденції розвитку, пов’язані зі становлен-
ням постіндустріальної економіки вимагають 
переорієнтації управлінської діяльності як на 
загальнодержавному, так і на організаційно-
му рівнях. Надання визначальної ролі нема-
теріальним активам, творчості, знанням, люд-
ському інтелектуальному капіталу, а також 
ефективне управління такими неоднорідними 
складовими інтелектуального капіталу є єди-
ним способом підвищення конкурентоспро-
можності вітчизняних підприємств при пере-
ході світової економіки до постіндустріальної 
стадії, а провідних компаній – на інноваційний 
тип розвитку.

Дослідженню певних аспектів управління 
знаннями, інтелектуальним капіталом під-
приємства присвячено ряд праць зарубіжних 
і віт чизняних науковців, серед яких В. Зі-
нов [1], Б. Мільнер, З. Румянцева, В. Смір-
нова, А. Бліннікова [2], Г. Суков, І. Тупик [3], 
А. Гапоненко, О. Кендюхов та ін. Однак через  
проблеми, з якими стикаються вітчизняні під-
приємства щодо управління інтелектуальним 

капіталом, викликає необхідність здійснення 
подальших розробок у цьому напрямі.

Водночас відмітимо, що світова економічна 
криза 2008 р., яка почалася в країнах постін-
дустріального світу, має катастрофічні наслід-
ки саме для країн індустріальних й аграрних, 
тому що останні здійснюють обслуговуючу 
функцію для постіндустріальних економік. 
Ми вважаємо, що кризові явища, які спостері-
гаються в Україні, створюють передумови для 
переорієнтації і державної стратегії і політи-
ки, і стратегії провідних підприємств на яко-
мога ширше використання інтелектуальних 
чинників розвитку, зокрема через зростання 
інтелектуального капіталу й розвиток інтелек-
туальної праці як основних факторів виробни-
цтва. У зв’язку з цим надзвичайно вагомого 
значення набуває дослідження основних засад 
сучасного стратегічного менеджменту, зокре-
ма формування стратегії і політики управлін-
ня інтелектуальним капіталом підприємства, 
що і є метою даної статті.

Варто зазначити, що управління інтелек-
туальним капіталом тісно пов’язане й інколи 


